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În perioada interbelică, meșteșugurile au ocupat al treilea loc în economia 
Văii Almăjului, după pomicultură și creșterea vitelor. În general, meseriile s-au 
dezvoltat în strânsă legătură cu profilul agricol al ţinutului: fierari, tâmplari, 
cojocari, dulgheri, zidari, croitori, rotari. La Bozovici mai erau atestaţi următorii 
meseriași: lăcătuși, tinichigii, ceasornicari, vopsitori, pantofari, curelari, opin-
cari, brutari, cofetari, turtari. Cauza creșterii numărului de meseriași în această 
perioadă a fost spiritul de hărnicie care domnea în zonă, la care s-au adăugat 
cerinţele pieţei și materia primă ieftină, aflată la îndemână. Până la criza econo-
mică, cea mai căutată meserie a fost opincăria (încălţămintea pentru populaţie). 
Tăierea masivă de vite la abatorul din Anina, alimentat de piaţa din Bozovici, 
a dat posibilitatea achiziţionării de piei brute la un preţ convenabil. În funcţie 
de importanţa deţinută, urmau măcelarii, cojocarii și brutarii. Primele două 
meserii menţionate mai sus se aprovizionau pe piaţa locală cu vite de sacrificare 
achiziţionate ieftin și cu piei brute. Cât privește brutăriile, ele existau numai la 
Bozovici și se aprovizionau cu făină adusă de comercianţii locali de la morile 
din Arad și Timișoara.1 

Cât privește meseriile, după criza economică se înregistrează o descreștere 
a acestor îndeletniciri. De pildă, în anul 1941 sunt menţionaţi – în actele vremii 
–151 de meșteșugari.2

Din registrele existente la Oficiul de Muncă din orașul Oraviţa rezultă faptul 
că, în anul 1919, în localitate activau doar 7 meseriași, dintre care 4 germani, 2 
cehi și un român.3

*  Universitatea de Vest, Timișoara, b-dul Vasile Pârvan, nr. 4, e-mail: eusebiu.narai@yahoo.com 
1  Liviu Smeu, Contribuţii la istoria Almăjului (București: Editura Litera, 1977), 146.
2  Ibid., 161.
3  Cornel Grofșorean, Banatul de altădată și de totdeauna. Sinteza problemelor istorice și soci-
al-politice (Timișoara: 1946), 72.
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După instalarea administraţiei românești în Banat se constată o creștere 
semnificativă a numărului meseriașilor în zonă. Așa cum reiese dintr-o situaţie 
întocmită în anul 1938, Oraviţa era un centru în care existau 93 de ateliere ale 
micilor meseriași.4 În anul 1942 erau înregistraţi 65 meseriași, repartizaţi pe 
naţionalităţi după cum urmează: 34 germani, 25 români, 4 maghiari, un ceh și 
un sârb, constatându-se o sporire a elementului românesc.5

În perioada interbelică era consemnat un număr mare de ateliere mește-
șugărești răspândite pretutindeni în localităţile judeţului Caraș, care – în anul 
1934 – se cifrau la 236, din care 30 în Oraviţa și 49 la Reșiţa.6 Tot acum, la 
nivelul judeţului funcţionau 4 corporaţii ale meseriașilor.7

Se constată o creștere constantă a numărului meseriașilor din judeţul Caraș 
până la intrarea României în război alături de Germania, în paralel cu sporirea 
elementului românesc în această ramură economică, datorită prosperităţii 
economice înregistrate în anii 1934–1938 la nivel naţional, dar și local. În peri-
oada 1941–1944, starea de război a afectat în mod direct și situaţia meșteșugu-
rilor în zonă, determinând o scădere a numărului locuitorilor care practicau 
această profesiune și a calităţii muncii prestate.

Deţinem câteva informaţii despre meșteșugurile practicate în judeţul Caraș în 
cursul anului 1945, în condiţiile menţinerii stării de război și a consecinţelor aces-
tuia în plan economic. De pildă, în plasa Bozovici erau înregistrate: 3 brutării, 7 
ateliere particulare de cizmărie, 16 ateliere particulare de croitorie, 34 ateliere comu-
nale de fierărie și 9 ateliere particulare de lemnărie, numărul lor menţinându-se 
constant în comparaţie cu anul 19448; din cei 170 meseriași din plasa Bozovici, cei 
mai mulţi exercitau această profesiune în comunele Lăpușnicu Mare (43), Bozovici 
(39), Gârbovăţ (18) și Prilipeţ (16), iar comunele Șopotul Nou și Șopotul Vechi erau 
complet lipsite de meseriași.9 Plasa Reșiţa era mult mai slab reprezentată sub acest 
aspect: 5 ateliere de fierărie și 4 ateliere de lemnărie amintite în documente.10

Dezvoltarea industriei pe teritoriul orașului Reșiţa a favorizat și dezvoltarea 
meșteșugurilor. În această perioadă existau, în orașul Reșiţa, peste 20 de brutării 
particulare, relativ mici, cu un număr de până la 15 salariaţi, care realizau zilnic 
o producţie totală de circa 13 tone.11

4  Constantin Brătescu, Istorie și cultură în arhivele Caraș-Severinului. Îndrumător (București: 
1997), 65.
5  Grofșorean, Banatul de altădată, 72.
6  Brătescu, Istorie și cultură, 29.
7  Ibid., 33.
8  Serviciul Judeţean Caraș-Severin al Arhivelor Naţionale (în continuare SJCSAN), fond Pre-
fectura judeţului Caraș (în continuare PJC), d. 8/1945, f. 58.
9  Ibid., f. 33.
10  Ibid., f. 85.
11  I. Zahiu (coord.), Reșiţa – istorie și contemporaneitate (Reșiţa: 1971), 242–243.
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Pentru a-și apăra mai bine interesele, meseriașii s-au organizat în sindi-
cate. Sindicatul mixt profesional al meseriașilor-patroni și micilor industriași 
din Reșiţa, care a primit personalitate juridică la data de 3 noiembrie 1945, era 
împărţit în 7 bresle: brutarii, măcelarii, cizmarii, frizerii, croitorii, constructorii 
și reprezentanţii altor ramuri, cele mai importante bresle fiind cele ale croito-
rilor, constructorilor, frizerilor și brutarilor.12

Situaţia meseriașilor din Reșiţa în anul 1945 este descrisă într-un raport al 
sindicatului mixt din localitate: din lipsă de materii prime, toate breslele compo-
nente ale sindicatului se confruntau cu mari greutăţi în desfășurarea activităţii; 
măcelarii particulari, care alimentau 20% din populaţia orașului erau constrânși 
să predea pieile provenite din tăiere la preţul de 42.000 lei/kg și să livreze carne 
la preţurile maximale, în timp ce plăteau – pentru cumpărarea unui kilogram de 
bovine vii – suma de 70.000–80.000 lei, astfel încât măcelarii se găseau în impo-
sibilitatea de a mai livra bovine. Meseriașii au formulat câteva revendicări, care 
trebuiau soluţionate cu prioritate: suprimarea registrelor fiscale și comerciale la 
micii meseriași, precum și, “a tuturor controalelor și formalităţilor inutile, care 
împiedică pe meseriași să-și vadă de lucru în atelier”; simplificarea și unificarea, 
într-un singur impozit cu valoare fixă, a tuturor impozitelor și taxelor cuvenite 
statului; distribuirea, în cantitate suficientă, a materialelor și semifabricatelor 
direct de la fabrică – prin sindicate, cooperative, economatul corespunzător sau 
prin meseriași; participarea reprezentanţilor meseriașilor la lucrările departa-
mentelor economice unde se discută problemele acestora și includerea lor în 
consiliul comunal și în cel judiciar; încetarea considerării – drept comercianţi 
– a meseriașilor cu brevetul de meserie, care sunt înscriși la Camera de Comerţ 
(măcelari, brutari, electricieni, ceasornicari etc.), pentru a nu mai fi obligaţi să 
achite impozitul comercial.13

În anul 1946, în sindicatul mixt din Reșiţa erau incluși 255 de meseriași, 
repartizaţi pe bresle în modul următor: 56 croitori, 53 constructori, 37 frizeri, 
33 brutari, 31 cizmari, 30 meseriași din alte ramuri și 15 măcelari.14

Meseriașii reșiţeni se confruntau cu numeroase probleme și în această peri-
oadă. Datorită reducerii considerabile a cantităţii de curent electric livrat ateli-
erelor meșteșugărești de către Fabrica de gaz din localitate, încetarea produc-
ţiei atelierelor devenea iminentă. Într-un memoriu trimis primarului localităţii 
în luna iunie 1946, sindicatul mixt îi cerea – în mod insistent – primarului 
să intervină energic pe lângă Direcţiunea UDR pentru a pune la dispoziţia 
Întreprinderilor comunale curentul și transformatorii necesari “spre a ne putea 
12  SJCSAN, fond Federaţia meseriașilor – Centrul raional Reșiţa (în continuare FM – CRR), 
d. 11/1946, f. 1–2.
13  Ibid., d. 38/1947, f. 1–2.
14  Ibid., d. 11/1946, f. 1–2.
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da, neîntârziat, curent suficient pentru buna funcţionare a instalaţiilor noastre 
și pentru promovarea progresului în viitor.” Societatea reșiţeană era conside-
rată vinovată pentru situaţia creată, din următoarele considerente: UDR-ul a 
conectat noi instalaţii pe reţelele transformatorilor Fabricii de gaz, cu putere 
destul de redusă, fără a aviza întreprinderile comunale, în zone de interes 
pentru societate (tâmplăria UDR, strada Pateșanu, Fabrica Filer, grupurile de 
locuinţe din Budinic și Lunca Pomostului, căminele de ucenici, atelierul de 
întreţinere mecanică, garajele de automobile, etc.); transformatorul de rezervă 
al Întreprinderilor comunale era reţinut în gaj de UDR, pentru unele reparaţii 
în litigiu; doi transformatori comandaţi la UDR urmau să fie livraţi în termen 
de 18 luni. Aceste piedici puse în calea activităţii normale a atelierelor mește-
șugărești din Reșiţa determinau, în mod automat, creșterea preţului produselor 
fabricate de meseriași în viitorul apropiat.15 Cizmarii reșiţeni se confruntau, la 
mijlocul anului 1946, cu o situaţie destul de dificilă: nu au primit cota de materii 
prime încă din 1943, fiind nevoiţi să-și procure materiile prime necesare (talpă, 
piele și aţă) de la speculanţi, la preţuri enorme; erau obligaţi să plătească – cu 
prioritate – impozitele și beneficiile de război, care se ridicau la sume enorme. 
În acest context, ei solicitau ca aprovizionarea cu materii prime să se realizeze 
lunar, prin intermediul cooperativelor sau sindicatelor existente.16

În a doua jumătate a anului 1946 s-a accentuat implicarea factorului politic 
în activitatea meseriașilor din zonă. Astfel, în luna august 1946 conducerea 
sindicatului mixt din Reșiţa – formată din 25 de membri – era net dominată 
de membrii sau simpatizanţii formaţiunilor politice din coaliţia guvernamen-
tală: 10 comuniști, 11 social-democraţi, 2 reprezentanţi ai Uniunii Populare 
Maghiare, 1 membru al PNȚ-Alexandrescu. Sindicatul funcţiona în aceeași 
structură fiind alcătuit din 246 de membri, dar nu includea cca 10–15 patroni 
din localitate.17

Problema aprovizionării meseriașilor reșiţeni se menţinea în centrul aten-
ţiei și la sfârșitul anului 1946, fiind luate și măsuri restrictive împotriva expo-
nenţilor unor bresle componente ale sindicatului mixt. Astfel, în luna octom-
brie 1946, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a hotărât ca deţinătorii 
de piei crude, care le vor preda centrelor de colectare, să primească – o dată 
cu preţul pieilor predate – semifabricate (tălpi și piele) în proporţie de 5% din 
greutatea pieilor predate. Centrele de colectare au primit dispoziţii să predea 
aceste semifabricate imediat, fără nicio formalitate. Deţinătorii de piei care nu 
le-au predat în termenul stabilit, pe lângă faptul că pierdeau avantajele acordate 

15  Ibid., d. 21/1946, f. 7.
16  Ibid., d. 18/1946, f. 1.
17  Ibid., d. 19/1946, f. 1–3.
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de noua decizie, urmau să sufere și rigorile legii sabotajului.18 Două luni mai 
târziu, sindicatul mixt din Reșiţa solicita repartizarea unei cote lunare de sare de 
200 kg pentru fiecare măcelar din localitate, necesară pentru practicarea mese-
riei.19

Începând cu anul 1946, în Reșiţa s-a trecut la înfiinţarea de cooperative de 
diferite profile, care și-au adus o însemnată contribuţie – în economia orașului 
– la asigurarea unei deserviri corespunzătoare a populaţiei cu lucrări și servicii 
executate la comandă.20

Situaţia meseriașilor din Oraviţa, în anul 1946, era la fel de dificilă ca și cea 
a meseriașilor reșiţeni. De la începutul anului 1946, toţi brutarii din Oraviţa au 
fost puși în imposibilitatea de a-și exercita meseria, deoarece – în cursul anului 
1946 – au primit numai de 4 ori făină (aproximativ 1,2 t), “care a putut sati-
sface nevoile orașului pentru cca 8 zile”, brutarii solicitând administratorului 
financiar al judeţului Caraș să intervină la forurile superioare pentru ca ei să 
nu fie impuși pe exerciţiul financiar 1946/1947, luându-se – ca bază – venitul 
impozabil de pe exerciţiul financiar 1945/1946, venit destul de semnificativ în 
condiţiile în care materia primă pe exerciţiul financiar 1945/1946 s-a distribuit, 
aproape zilnic, la preţuri oficiale.21

Și croitorii orăviţeni se confruntau cu o serie de probleme în anul 1946. În 
memorii repetate trimise primăriei din Oraviţa, croitorii din localitate solicitau 
asigurarea necesarului de lemne de foc în atelierele de profil (câte 2 m st lemne 
de foc lunar pentru fiecare atelier de croitorie), aceste lemne fiind indispensa-
bile pentru încălzitul permanent al fiarelor de călcat, neexistând un alt mijloc de 
încălzire, pentru că mangalul putea fi procurat numai la preţ de speculă (1.500–
2.000 lei/kg); în aceste condiţii, primarul era rugat să intervină la Direcţiunea 
Silvică UDR pentru aprovizionarea atelierelor de croitorie din Oraviţa cu lemne 
de foc și în anii următori, în funcţie de necesităţi.22 De asemenea, croitorii 
orăviţeni cereau stabilirea unor preţuri maximale identice cu cele impuse croi-
torilor din capitală pentru lucrările executate la comandă, pentru uz propriu, 
cu furniturile și materialele clientului, avându-se în vedere condiţiile similare în 
care-și desfășurau activitatea (chirii, salarizare, plăţi către regiile de combustibil 
și curent electric), dar și unele dezavantaje în practicarea meseriei: vadul de 
desfacere al produselor mult mai restrâns decât în București, procurarea unor 
accesorii necesare la executarea lucrărilor (aţa de cusut, aţa de însăilat, mătasea 

18  Ibid., d. 18/1946, f. 2.
19  Ibid., d. 21/1946, f. 17.
20  Zahiu, Reșiţa, 243.
21  SJCSAN, fond Sindicatul comercianţilor și meseriașilor din judeţul Caraș (în continuare 
SCMJC), d. 9/1946, f. 6–7.
22  Ibid., f. 5.
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pentru butoniere, etc.) cu cheltuieli foarte mari, cauzate de călătoriile practicate 
la alte centre comerciale în vederea achiziţionării acestor accesorii.23

În anul 1947, situaţia meseriașilor nu a cunoscut o ameliorare vizibilă. 
Datorită greutăţilor întâmpinate în aprovizionarea cu materii prime, în iulie 
1947 s-a înfiinţat sindicatul de piele și încălţăminte Reșiţa, afiliat la Uniunea 
de Piele și Încălţăminte din București, care trebuia să apere interesele cizma-
rilor reșiţeni.24 Printr-o dispoziţie emisă de Federaţia meseriașilor-patroni din 
Timișoara la data de 2 iulie 1947, se stabilea încadrarea meseriașilor-patroni 
din orașele bănăţene în clasele de salarizare III, IV și V, măsură la care trebuia 
să se adapteze și sindicatul mixt din Reșiţa: în clasa a III-a de salarizare intrau 
patronii care lucrau singuri sau erau ajutaţi de membrii familiei sau de câţiva 
ucenici, fără a avea atelier propriu; din clasa a IV-a de salarizare făceau parte 
patronii care lucrau singuri și dispuneau de un atelier propriu; în clasa a V-a de 
salarizare erau incluși patronii care erau ajutaţi de lucrători și ucenici, exerci-
tându-și meseria în atelierele proprii25. Trebuie precizat faptul că, prin decizia 
ministerială nr. 3747 (publicată în “Monitorul Oficial” din 21 aprilie 1947) au 
fost stabilite 9 clase de salarizare, cele mai mari salarii lunare fiind caracteristice 
clasei a IX-a de salarizare. Clasa a III-a de salarizare cuprindea salariile lunare 
de 1.800.000–2.699.999 lei, salariile medii asigurate fiind de 2.250.000 lei lunar; 
clasa a IV-a de salarizare cuprindea salariile lunare de 2.700.000–3.599.999 lei, 
salariile medii asigurate fiind de 3.150.000 lei lunar; clasa a V-a de salarizare 
cuprindea salariile lunare de 3.600.000–4.499.999 lei, salariile medii asigurate 
fiind de 4.050.000 lei lunar.26

Aprovizionarea cu materii prime a sindicatului mixt din Reșiţa s-a îmbu-
nătăţit în mică măsură, raportat la anul precedent. În intervalul ianuarie-iulie 
1947, sindicatul reșiţean a primit următoarele cantităţi de materii prime: branșa 
tinichigiilor – cca 1.200  kg tablă galvanizată, breasla frizerilor – 131 l spirt 
sanitar și 85 kg săpun de ras; breasla cizmarilor – talpă și piele pentru confec-
ţionarea a 200 perechi de pantofi; breasla brutarilor – 4,5 vagoane făină pentru 
fabricarea pâinii pe cartelă; breasla croitorilor – 48 duzini de aţă. În luna iulie 
1947, sindicatul număra 293 membri, numărul breslelor rămânând neschimbat 
și se făceau eforturi pentru înfiinţarea unei bănci a meseriașilor, care să stimu-
leze financiar acest sector economic, însă, după devalorizarea leului, această 
problemă a fost neglijată.27

În a doua jumătate a anului 1947 au apărut o serie de reglementări legale 

23  Ibid., f. 2.
24  SJCSAN, fond FM – CRR, d. 10/1946–1947, f. 1–2.
25  Ibid., d. 47/1947, f. 1.
26  Asigurări Sociale, București, anul XII, 1947, nr. 1–3, aprilie-iunie 1947, 318–320.
27  SJCSAN, fond FM – CRR, d. 36/1947, f. 1–2.
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în ceea ce privește exercitarea meseriilor, care afectau în mod direct activitatea 
atelierelor meșteșugărești din zonă. Ministerul Muncii, prin decizia nr. 13931, a 
acordat un termen ultimativ (până la 30 noiembrie 1947) tuturor salariaţilor din 
întreprinderi, precum și meseriașilor-patroni care exercitau-pe cont propriu-o 
meserie calificată fără a poseda certificat de capacitate profesională sau brevet 
de meserie, de a intra în legalitate; toţi meseriașii-patroni care nu respectau 
prevederile deciziei de mai sus urmau să fie trimiși în faţa Tribunalului Muncii, 
iar atelierele, sculele și uneltele trebuiau să fie închise și sigilate fără avertisment 
și fără acordarea unui termen de lichidare.28 Prin alte ordine ale Ministerului 
Muncii a fost modificat sistemul de impozitare al meseriașilor: toţi angajaţii 
atelierelor meșteșugărești erau obligaţi să plătească o taxă de 2% pentru Fondul 
Cultural; se instituiau taxe pentru toate actele necesare bunei funcţionări a 
atelierelor de profil (contract de ucenicie, certificat de calfă, certificat de meșter, 
brevet de meserie); tâmplarii care prelucrau furnir și lăcătușii care lucrau cu 
forţă motrice trebuiau să plătească impozit pe cifra de afaceri; atelierele de 
confecţii nu mai erau silite să achite impozitul pe cifra de afaceri, fiind rein-
trodusă taxa proporţională de confecţii, aplicată la locul de producţie – pentru 
ţesături și împletituri din lână și bumbac.29

În aceeași perioadă, aprovizionarea atelierelor meșteșugărești cu materii 
prime se desfășura în condiţii dificile, de vreme ce specula era înfloritoare. În 
consecinţă, în septembrie 1947, sindicatul mixt din judeţul Caraș a hotărât ca 
materiile prime de care aveau nevoie micii meseriași să se distribuie prin coope-
rative meșteșugărești, care trebuiau să anticipeze sindicalizarea tuturor micilor 
meseriași, adică “organizarea lor în Federaţia Generală a micilor meseriași-pa-
troni pe ţară, în federaţii judeţene și regionale și în micile unităţi pe comune 
și cercuri, fie pe branșe, fie mixte, acolo unde numărul membrilor meseriași 
nu permite organizare pe branșă”. Sunt cunoscute cantităţile de materii prime 
repartizate pentru atelierele meșteșugărești din judeţul Caraș, în luna noiem-
brie 1947: 3.000 kg fier balot, 54.000 kg fier lat, 9.000 kg fier rotund, 6.000 kg fier 
pătrat, 6.000 kg fier cornier, 30.000 kg fier T, 6.000 kg șină de căruţă, 24.000 kg 
fier pentru potcoave, 800 kg cuie, 800 kg bucșe, 2.400 kg caiele, 900 kg fier lat 
laminat la rece, 900 kg fier rotund laminat la rece, 1.200 kg nituri și șuruburi, 
3.000 kg fontă comercială, 1.400 kg oţel bare și 1.400 kg oţel de arcuri. Tot acum, 
erau în curs de constituire asociaţiile profesionale în localităţile din zona Oraviţa 
(Sasca-Montană, Știnăpari, Cărbunari, Slatina, Bogodinţi, Petrila, Naidăș și 
Lescoviţa), formate din toţi meseriașii acestor așezări; constituirea unei asociaţii 
profesionale era posibilă doar cu participarea a cel puţin 15 meseriași-patroni.30 
28  Ibid., d. 47/1947, f. 2.
29  Ibid., f. 3.
30  Ibid., d. 48/1947, f. 1.
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De asemenea, Federaţia judeţeană a meseriașilor-patroni din centrul Oraviţa 
și-a desemnat comitetul de conducere, compus din 9 persoane, dintre care 7 
aveau domiciliul în Oraviţa și două în Bocșa Vasiovei.31

Anul 1948 a marcat o implicare mai activă a organizaţiilor sindicale ale 
meseriașilor în aprovizionarea – cu materii prime – a atelierelor meșteșugărești 
din regiune, fără a neglija, însă, aspectele organizatorice. În ceea ce privește 
aprovizionarea atelierelor, Federaţia judeţeană a meseriașilor-patroni-Centrul 
Oraviţa a repurtat unele succese în urma intervenţiilor repetate la forurile în 
drept: în luna ianuarie – a obţinut un vagon de cocs de la UDR, necesar fierarilor 
din plasele Oraviţa, Sasca Montană și Moldova Nouă32; în luna februarie, prin 
intermediul Federaţiei generale, Ministerul Industriei și Comerţului a repar-
tizat meseriașilor din judeţul Caraș material pentru 300 perechi încălţăminte și 
20 bucăţi piei crude33; în luna martie – meseriașii erau obligaţi să ridice toate 
mărfurile obţinute la acea dată (500 kg tablă galvanizată și 500 kg tablă neagră), 
în termen de 14 zile, de la cooperativa “Carașul”, în caz contrar, mărfurile fiind 
destinate pieţei libere34. Federaţia judeţeană a meseriașilor-patroni, Centrul 
Oraviţa se confrunta și cu o serie de probleme organizatorice: fuziunea asoci-
aţiei mixte din Iam cu cea din Ciortea, în vederea îndeplinirii formalităţilor 
legale de constituire35; recunoașterea imediată a Federaţiei judeţene (Centrul 
Oraviţa) ca persoană juridică36; afilierea Asociaţiei meseriașilor din Reșiţa la 
Federaţia judeţeană, cu condiţia ca un comitet restrâns de direcţie, compus din 
7 membri, să funcţioneze și la Reșiţa.37

Găsirea unui loc de muncă în acest sector economic se dovedea a fi o sarcină 
destul de dificilă. Totuși, în anul 1948, un număr de 22 patroni din Reșiţa au 
angajat un număr similar de meseriași, dintre care: 8 croitori, 5 tâmplari, 4 
frizeri, două coafeze, un rotar, un fierar și un vulcanizator.38 

Federaţia profesională a meseriașilor-patroni și micilor industriași din 
judeţul Caraș a dobândit personalitate juridică în aprilie 1948, devenind o filială 
a Federaţiei Generale a meseriașilor-patroni din Republica Populară Română 
(noua denumire a statului român, cu începere de la 30 decembrie 1947 – n.n.), 
conducerea filialei fiind asigurată de 13 persoane.39 În statutul adoptat cu 

31  SJCSAN, fond Federaţia meseriașilor Oraviţa (în continuare FMOr), d. 8/1947–1949, f. 1.
32  Ibid., f. 3–4.
33  Ibid., f. 7.
34  Ibid., f. 10.
35  Ibid., f. 3–4.
36  Ibid., f. 7.
37  Ibid., f. 8–9.
38  SJCSAN, fond FM – CRR, d. 73/1948, f. 6.
39  Ibid., fond FMOr, d. 9/1948, f. 1.
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același prilej, Federaţia meseriașilor din judeţul Caraș promitea că va desfășura 
o activitate permanentă, constând în: 

1) “înfiinţarea de biblioteci, aranjarea de conferinţe știinţifice (cursuri, even-
tual școli permanente), serbări, convocări de întruniri în scopul de a dezbate 
toate chestiunile de ordin economic, social, profesional și cultural, precum și 
orice alte chestiuni, care ating interesele vitale ale membrilor săi.”

2) “înfiinţarea de cooperative de aprovizionare, producţie și desfacere 
pentru membrii săi”.

3) “va înlesni credite pentru membrii săi prin Banca Meseriașilor și prin 
alte instituţii similare.”

4) “va desemna, din sânul membrilor săi, reprezentanţi la Ministerul 
Muncii, Ministerul Asigurărilor Sociale, Ministerul Economiei Naţionale, 
Ministerul de Finanţe, Banca Meseriașilor și oriunde interesele meseriașilor 
reclamă a fi apărate și reprezentate.”

5) “dobândirea de orice avere imobilă și mobilă.”
6) “desemnarea de delegaţi în comisiunile de conciliere și arbitraj.” Conform 

statutului, puteau fi admiși – ca membri – numai micii meseriași având angajaţi 
10 lucrători sau ale căror ateliere dispuneau de o forţă motrice de până la 20 
H.P., respectându-se, astfel, art. 151 din Legea pentru pregătirea profesională și 
exercitarea meseriilor.40 

Doleanţele meseriașilor cărășeni au fost prezentate detaliat în raportul 
reprezentantului Federaţiei meseriașilor din judeţul Caraș la primul Congres 
al meseriașilor, desfășurat în iunie 1948: desfiinţarea impozitului pe cifra de 
afaceri plătit de meseriașii potcovari, fierari și tinichigii din mediul urban și 
aprovizionarea primelor două categorii de meseriași cu cărbune (cocs) direct 
de la Federală, evitându-se intermediarii care practică preţuri foarte ridicate; 
distribuirea de materii prime pentru meseriașii curelari (care lucrează exclusiv 
pentru agricultori), tăbăcari și cojocari, care și-au încetat activitatea din lipsă 
de materii prime; scoaterea măcelarilor și brutarilor din registrele comerciale 
și trecerea lor în rândul meseriașilor, deoarece “sunt meseriași având carnet de 
meșter și brevet de meserie”; includerea unor delegaţi ai Asociaţiei Alimentare 
în Comisia de fixarea preţurilor mercurialului, ţinându-se cont și de preţurile 
practicate pe piaţă; scutirea meseriașilor măcelari de la plata impozitului în 
perioada când tăierile erau oprite; angajările de ucenici, “care vor fi meseriașii 
de mâine ai republicii noastre”, în caz contrar “ne vom trezi – la un moment 
dat – că numărul micilor meseriași va ajunge să scadă până la dispariţie”; acor-
darea de credite avantajoase (pe termen lung și cu dobândă mică) – din partea 
băncilor – și altor categorii de mici meseriași, nu numai meseriașilor care 

40  Ibid., f. 3.
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lucrează pentru agricultori; simplificarea registrelor micilor meseriași, pornind 
de la considerentul că aceștia nu se pricep la contabilitate etc.41

Deţinem câteva informaţii legate de situaţia meseriașilor din centrele mai 
importante ale judeţului Caraș, în a doua jumătate a anului 1948. În luna iulie 
1948, în judeţul Caraș funcţionau 12 asociaţii mixte, la care au aderat numeroși 
membri, majoritatea atelierelor meșteșugărești aveau – cel mult – 10 salariaţi, 
obţinând profituri reduse. Tot acum, operaţiunile de clasificare a atelierelor de 
profil s-au încheiat, în linii generale, fiind clasificaţi și meseriașii care lucrau 
în mediul rural42. În zona Reșiţei, numărul meseriașilor clasificaţi din branșa 
încălţăminte de piele se ridica la 58, dintre care 40 din orașul Reșiţa și 18 din 
diferite comune învecinate. De asemenea, au apărut greutăţi în operaţiunile de 
colectare a pieilor de ovine pentru O.I.P. (Oficiul Industrial al Pielăriei -n.n.): 
în urma descoperirii cojocarilor clandestini din zonă, au fost colectate 22.000 
bucăţi piei de miel și au fost trimise la Timișoara, în vederea distribuirii lor 
în teritoriu43. În aceeași zonă erau înregistraţi 41 meseriași frizeri-coafori, 
înscriși în asociaţia profesională aferentă.44 Abatorul din Reșiţa a fost situat 
în cartierul “Stavila” până la începutul anului 1948; de la această dată, UDR-ul 
a terminat actuala clădire a abatorului, care a fost preluată, ulterior, de Sfatul 
Popular Reșiţa.45 În anul 1948, ca urmare a naţionalizării, s-a creat nucleul de 
stat al producţiei de panificaţie din care s-a format Întreprinderea de panificaţie 
“1 Mai” Reșiţa.46 În aceeași perioadă, prin subscrierea benevolă a meseria-
șilor reșiţeni din ramurile metal-lemn a luat fiinţă Cooperativa “Unitatea.”47 În 
plasa Bozovici își desfășurau activitatea 50 de meseriași: 26 fierari, 21 zidari, un 
zugrav-vopsitor, un pietrar și un vopsitor chimic.48

Necesitatea ridicării calităţii produselor obţinute în atelierele meșteșu-
gărești a impus constituirea unor comisii de calificare profesională în judeţul 
Caraș, pe lângă Inspectoratul Muncii din Oraviţa, grupate pe 10 secţii: secţia 
Alimentaţie (măcelari, mezelari, brutari, cofetari etc.); secţia Arte Grafice (tipo-
grafi-culegători, mașiniști și fotografi); secţia Construcţii (zidari, constructori, 
cimentari, zugravi etc.); secţia Lemn (tâmplari binale și încadratori); secţia Mine 
(mineri); secţia Electricitate (electricieni și ceasornicari); secţia Metale (meca-
nici auto, lăcătuși și tinichigii); secţia Pielărie (cizmari, pantofari, rihtuitori, 

41  Ibid., d. 16/1948, f. 1–4.
42  Ibid., d. 26/1948, f. 1.
43  SJCSAN, fond FM – CRR, d. 68/1948, f. 1–2.
44  Ibid., f. 3.
45  Zahiu, Reșiţa, 238.
46  Ibid., 242.
47  Ibid., 243.
48  SJCSAN, fond FMOr, d. 7/1947–1948, f. 4.
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blănari, cojocari, curelari, tăbăcari etc.); secţia Textile (croitori bărbaţi și dame, 
modiste); secţia Diverse (coafori, bărbieri și manichiuriști). Acestea au dat undă 
verde funcţionării majorităţii atelierelor meșteșugărești din judeţul Caraș.49

Noua formă de organizare sindicală a meseriașilor din zonă încerca găsirea 
unor soluţii adecvate pentru aprovizionarea atelierelor cu materiile prime 
indispensabile funcţionării lor, atitudine vizibilă și în ultimul trimestru al 
anului 1948. Astfel, în luna octombrie 1948, la intervenţia Federaţiei profesio-
nale a meseriașilor și micilor industriași (Centrul Oraviţa), magazinul de stat cu 
amănuntul din Oraviţa a pus la dispoziţia cizmarilor din localitate cantitatea de 
300 kg talpă de cauciuc.50 Însă, de multe ori, apăreau nereguli în distribuirea 
materiilor prime, care generau adânci nemulţumiri în rândul meseriașilor, după 
cum s-a întâmplat în plasa Bozovici, la sfârșitul anului 1948: datorită faptului 
că au primit cărbuni la preţuri ridicate, fierarii care-și desfășurau activitatea în 
plasa amintită au făcut apel și la organizaţia de bază a Partidului Muncitoresc 
Român de pe cuprinsul plășii, dar și la nivel judeţean, ameninţând cu părăsirea 
asociaţiei profesionale în care erau încadraţi, în cazul nesoluţionării proble-
melor ivite în aprovizionarea cu strictul necesar.51

Organizaţiile de tip sindical ale meseriașilor din judeţul Caraș s-au implicat 
și în alte activităţi cu caracter social și cultural. Cea mai activă organizaţie s-a 
dovedit a fi cea din Reșiţa. De pildă, în cursul anului 1946, Sindicatul profe-
sional al meseriașilor-patroni și micilor industriași din localitate a organizat 
mai multe evenimente culturale, destinate strângerii unor fonduri: cu ocazia 
serbării din ziua de 8 septembrie, meseriașii-patroni au împărţit încălţăminte 
și îmbrăcăminte unui număr de 36 copii orfani și săraci domiciliaţi în Reșiţa, 
predând și o cantitate de 140 kg pâine, precum și o sumă de 535.000 lei Apărării 
Patriotice din localitate, cu scopul de a fi distribuite aceluiași grup de copii; din 
veniturile obţinute la serata din 28 septembrie s-au plătit unele sume pentru 
ajutorarea regiunilor lovite de secetă (800.000 lei) și pentru acoperirea cheltu-
ielilor de înmormântare a unui pantofar lipsit de mijloace financiare (430.000 
lei).52

Și în anul 1947, meseriașii reșiţeni au desfășurat multiple activităţi în plan 
social și cultural: era în curs de amenajare o bibliotecă și diferite spaţii pentru 
divertisment (șah, table, domino și popice); s-a donat suma de 2.650.000 lei 
pentru regiunile lovite de secetă și o sumă mult mai semnificativă pentru îmbu-
nătăţirea alimentaţiei ucenicilor proprii.53

49  Ibid., d. 33/1948, f. 1–3.
50  Ibid., d. 32/1948, f. 18.
51  Ibid., f. 43.
52  SJCSAN, fond FM – CRR, d. 11/1946, f. 1–2.
53  Ibid., d. 36/1947, f. 1–2.
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Deţinem câteva informaţii și despre manifestările cu caracter social-cul-
tural ale meseriașilor din zonă, în cursul anului 1948. De pildă, în luna iulie 
1948, membrii Asociaţiei profesionale a meseriașilor din branșa încălţăminte 
de piele din Reșiţa au prestat 125 de ore muncă voluntară la noua arenă spor-
tivă din localitate și în diferite locuri ale orașului și au inaugurat o bibliotecă de 
mici dimensiuni, pentru uzul propriu.54 Tot acum, membrii Asociaţiei profesio-
nale a meseriașilor frizeri-coafori din Reșiţa au desfășurat ample activităţi: s-au 
angajat să bărbierească și să tundă gratuit, în fiecare săptămână, pe bărbaţii din 
azilul de bătrâni; s-a colectat suma de 3.100 lei pentru “ajutorarea poporului 
grec democrat” (de fapt, fracţiunea comunistă implicată în războiul civil din 
Grecia – n.n.); s-a organizat un concurs de popice.55

În concluzie, sindicatele ce reprezentau interesele meseriașilor din judeţul 
Caraș s-au implicat în rezolvarea problemelor stringente cu care se confruntau 
atelierele meșteșugărești din zonă: materiile prime insuficiente; sistemul de 
impozitare, uneori inechitabil; uzura utilajului folosit; numărul redus de sala-
riaţi; calificarea profesională necorespunzătoare, în unele cazuri ș.a.m.d. Totuși, 
sindicatele nu s-au limitat la încercările de soluţionare a problemelor de ordin 
material, participând, în mod activ, la numeroase acţiuni cu caracter social-cul-
tural.

ASPECTS CONCERNING THE TRADES DEVELOPMENT 
IN CARAŞ COUNTY (1944–1948)

Abstract

In the field of trades that are deeply bound to the industry development, the prob-
lems were similar: lack of raw material; difficulties in gaining the legal personality; exces-
sive fiscal duties; wear of the equipment; small number of employees; the local and central 
concerns proved as unsustainable; extension of clandestinism as a result of difficulties the 
handicraftsmen had to face; insufficient real wages; political element involving in activity; 
difficulties in obtaining the necessary credits; low professional qualification, etc. 

The handicraftsmen unions in Caraș County involved in solving the stringent prob-
lems of the workshops in the area: insufficiency of raw material; fiscal system, frequently 
inequitable; wear of equipment; small number of employees; inadequate professional quali-
fication in some of the cases, etc. Besides the problems above, the unions took actively part 
into social-cultural programs. 

The tendency of such a professional category with an important numerical weight in 
the urban milieu represented otherwise one of the main directions of Groza cabinet and, 
implicitly of the Romanian Communist Party at that time.

54  Ibid., d. 68/1948, f. 1–2.
55  Ibid., f. 3.
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Supplying with raw material and credits obtaining in the case of handicraftsmen was 
permanently in the view of the central and local organisms that represented their inter-
ests. Frequently the measures they announced were but simple promises and so life of an 
important range of people was affected.

The central and local authorities focused mainly on struggle against the undeclared 
work concomitantly with extending the workers’ qualification, as a favorable action in 
those fields lead to optimizing the handcrafts’ work. The clandestine handicraftsmen were 
severely controlled also by the representatives of the correspondent unions; in the same 
time, delivering the compulsory raw contributions became an indispensable condition for 
unfettering the shops that had been affixed a seal to upon different pretexts at the beginning 
of 1948.

There were also other problems that affected both the handicraftsmen and their 
apprentices: work schedule, payment, days off and leaves and set of retirement age; the 
traditional workshops depended on those problems solving in certain areas of Romania, 
including the Banat.

There were multiple attempts in 1947 to relieve the handicraftsmen of some taxes and 
duties that were taken for inutile and even detrimental to the business progressing; the 
correspondent ministry drew up new orders concerning the fiscal system in the case of 
handicraftsmen, mainly in that of locksmiths, joiners and tailors.

Great modifications of the fiscal system were set in 1948, that affected equally all the 
employees in the country. The main ones: spreading out the payment for merchants and 
handicraftsmen with limited input up to 500,000 lei, abolishment of the global tax, revision 
of duties up to 500,000 lei and abolishment of the obligation of the natural persons with 
an annual income of 300,000 lei maximum to keep account books. Clemency of the fiscal 
organs was determined also by the handicraftsmen’s low capacity to pay for lack of capital 
and commands.

The local and central authorities permanently focused on affording money and mate-
rial rights to handicraftsmen and their apprentices, in order to compensate the salaries that 
were frequently insufficient to provide a decent life. 




